
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) DARING 

 PERTEMUAN KE 6 
Sekolah  : SMPN 1 BOJONGGENTENG 
Mata Pelajaran  

Kelas/Semester  

Materi Pokok  

: IPS 

: VII/ Ganjil 

: Dinamika Penduduk Indonesia 
Alokasi Waktu  : 1 x Pertemuan (60 Menit) 

A. TUJUAN PEMBELAJARAN 

Selama dan setelah mengikuti proses pembelajaran ini peserta didik dapat: 

1.  Menjelaskanpengertian dinamika penduduk 
2.  Menyebutkan factor factor yang mempengaruhi dinamika penduduk 
3.  Menyebutkan empat peringkat terbesar urutan penduduk di dunia 
4.  Menguraikan dan menjelaskan perebaran penduduk di Indonesia  
5.  Menjelaskan pengertan  komposisi penduduk 
6.  Menguraikan permasalahan yang akan muncul jika pertumbuhan penduduk  terlalu cepat  
B. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Pertemuan Ke-6 ( 1 x 60 menit )  Waktu 
                                                              Pra  Kegiatan  

 Guru mengkondisikan siswa tergabung dalam group whatsapp yang telah 
dibuat 

 Guru mengkondisikan siswa untuk menyiapkan bahan dan alat belajar 
masing-masing bisa ditemani,dipantau orangtua atau wali siswa. 
                                           Kegiatan Pendahuluan 

 Guru membuka kelas daring dimulai dengan salam, menanyakan kabar dan 
kehadiran siswa 

 Guru mengajak seluruh siswa berdoa.  

 Guru dan siswa menyanyikan lagu Indonesia Raya 

 Guru menyampaikan tujuan pembelajaran yang harus dicapai 

15 menit 

                                                            Kegiatan Inti 

 Guru menyampaikan link materi melalui video pembelajaran lewat youtobe dengan alamat  
    Url/link sebagai berikut: 

 https://www.youtube.com/watch?v=BwyVyk5ShTs  

 Siswa menyimak dan mengamati video pembelajaran tentang Dinamika Penduduk 
   Indonesia  

 Siswa  mengerjakan lks atau tugas yang ada di video pembelajaran itu  

 Siswa diberi waktu untuk mengerjakan lks/ tugas baik secara sendiri sendiri atau secara  

   berkelompok. Secara kelompok apabila video pembelajaran diamati secara bersama sama 

 Siswa diberi kesempatan untuk bertanya lewat wa baik lisan atau tulisan apabila ada yang   
   kurang dimengerti. 

 Guru memberi penguatan tentang jawaban siswa 

 
                                                          Kegiatan Penutup 

 Guru memberi kesempatan kepada siswa untuk mempotokan LKS nya secara pribadi  
   lewat wa untuk dinilai atau guru mengistruksikan tugas dikumpulkan pada hari yang  

   berbeda 

 Guru memberikan penguatan dan kesimpulan dan menyampaikan materi pembelarajaran  
   selanjutnya yaitu tentang: Keragaman Etnik Indonesia Indonesia 

 Salam dan do’a penutup di pimpin oleh guru 

40 menit 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 Menit 

 

C. PENILAIAN 
Penilaian Sikap             : Observasi Online selama kegiatan berlangsung 

Penilaian Pengetahuan: Soal Essay sebanyak 6 soal sesuai dengan sesi evaluasi yang ada pada video                                             

                                          pembelajaran 

Penilaian Keterampilan: Projek tugas tertulis 

Mengetahui                                                                                                     Bojonggenteng,      Juli 2020 

Kepala Sekolah                                                                                               Guru Mapel IPS 
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MATERI IPS KELAS 7 BAB 1 
DINAMIKA KEPENDUDUKAN Indonesia 

Indonesia adalah negara kepulauan dengan potensi sumber daya manusia yang sangat besar. 
Jumlah penduduk yang tinggal di Indonesia mencapai 256 juta jiwa (World Population Data 
Sheet/WPDS, 2015). Jumlah penduduk tersebut merupakan hasil dari dinamika penduduk. 
TP 1 menjelaskan pengertian dinamika penduduk 
      2. menyebutkan factor factor yang mempengaruhi dinamika penduduk 
 
Dinamika penduduk adalah perubahan jumlah penduduk pada suatu wilayah yang disebabkan oleh 
tiga faktor yaitu, kelahiran (natalitas), kematian (mortalitas) dan perpindahan (migrasi). 
 

                                                 
 
1. Jumlah Penduduk 
 
TP 3 menyebutkan empat peringkat terbesar urutan penduduk di dunia 
Indonesia memiliki jumlah penduduk yang sangat besar. Berdasarkan Data Kependudukan Dunia 
tahun 2015, jumlah penduduk Indonesia menempati urutan keempat di dunia.  

Peringkat Nama Negara Jumlah 

Penduduk[ 

juta jiwa] 

1. Cina 1.372 

2. India 1.314 

3. Amerika Serikat 321. 

4. Indoneia 256 

                                                                                         WPDS, 2015 

2. Persebaran Penduduk 
TP 4. menguraikan dan menjelaskan perebaran penduduk di Indonesia  
Persebaran atau distribusi penduduk adalah bentuk penyebaran penduduk di suatu wilayah atau 
negara, apakah penduduk tersebut tersebar merata atau tidak. Persebaran penduduk dapat 
dikenali dari kepadatan penduduk. 
Kepadatan penduduk juga memberikan informasi kepada pemerintah tentang pemerataan 
pembangunan. Wilayah yang penduduknya jarang menunjukkan pembangunan belum merata ke 
berbagai wilayah. 
Kondisi persebaran penduduk yang tidak merata merupakan sebuah permasalahan tersendiri bagi 
pelaksanaan pembangunan. Karena itu perlu dilakukan upaya pemerataan penduduk yang 
seimbang, sehingga seluruh potensi bangsa Indonesia dapat dikembangkan optimal.  
Salah satu carauntuk memeratakan jumlah penduduk di Indonesia adalah dengan melalui 
perpindahan penduduk dari daerah yang padat ke daerah yang jarang penduduknya. Perpindahan 
penduduk tersebut tentu dapat dilakukan dengan keinginan sendiri maupun diprogramkan oleh 
pemerintah. 
Lihat peta persebaran penduduk di Indonesia tahun 2010 



 

                                                                        
 Pulau yang paling padat penduduknya adalah p Jawa sedangkan pulau lainnya masih kuning dan 
hijau nah hal itulah yang merupakan permasalahan tersendiri bagi pemerintah untuk mengatasinya 
 
3. Komposisi Penduduk 
 
 
 
TP 5. menjelaskan pengertian  komposisi penduduk 
  
Komposisi penduduk adalah pengelompokan penduduk berdasarkan usia/ umur, jenis kelamin, 
mata pencaharian, agama, bahasa, pendidikan, tempat tinggal, jenis pekerjaan, dan lain-lain. 
Komposisi penduduk diperlukan dalam suatu negara karena dapat dijadikan dasar pengambilan 
keputusan ataupun penentuan kebijaksanaan dalam pelaksanaan pembangunan. 
 
a. Komposisi Penduduk Berdasarkan Usia 
Permasalahan dalam komposisi penduduk antara lain  apabila jumlah penduduk dengan usia di 
bawah 15 tahun dan usia di atas 65 tahun jumlahnya lebih besar dibandingkan usia produktif (15-
65 th). Hal tersebut dapat menyebabkan penduduk usia produktif menanggung hidup seluruh 
penduduk usia nonproduktif. Sebaliknya, jika semakin kecil angka ketergantungan, akan semakin 
kecil beban dalam menopang kehidupan penduduk usia nonproduktif. 
  
b. Komposisi Penduduk Berdasarkan Jenis Kelamin 
Komposisi penduduk berdasarkan jenis kelamin juga penting untuk diketahui, karena dapat 
digunakan dalam menghitung angka perbandingan jenis kelamin (sex ratio). Perbandingan tersebut 
dapat digunakan untuk memperkirakan bentuk pemberdayaan penduduk sebagai sumber daya 
manusia sesuai dengan karakteristiknya. Misalnya, berkenaan dengan pekerjaan, tanggung jawab, 
serta bentuk pengembangan pendidikan dan pelatihan yang sesuai dengan potensi dan 
kemampuan penduduk. 
 
4. Pertumbuhan dan Kualitas Penduduk 
Pertumbuhan penduduk adalah keseimbangan dinamis antara kekuatan yang menambah dan 
kekuatan yang mengurangi jumlah penduduk. Ada beberapa faktor yang mempengaruhi 
pertumbuhan penduduk, yakni kelahiran, kematian, dan migrasi. Kelahiran dan kematian disebut 
faktor alami, sedangkan migrasi disebut faktor nonalami. Migrasi yang bersifat menambah disebut 
migrasi masuk/ imigrasi  , sedangkan migrasi yang bersifat mengurangi disebut emigrasi 
Tingkat pertumbuhan penduduk di negara kita termasuk kategori sedang. 
 
TP 6. menganalisa permasalahan yang akan muncul jika pertumbuhan penduduk  terlalu cepat  
 
Akibat pertumbuhan penduduk yang cepat antara lain sebagai berikut. 
a. Pertumbuhan penduduk usia muda yang cepat menyebabkan tingginya angka pengangguran. 
b. Persebaran penduduk tidak merata. 
c. Komposisi penduduk kurang menguntungkan karena banyaknya penduduk usia muda yang belum 
produktif sehingga beban ketergantungan tinggi. 
d. Arus urbanisasi tinggi, sebab kota lebih banyak menyediakan lapangan kerja. 
e. Menurunnya kualitas dan tingkat kesejahteraan penduduk. 
f. Kemiskinan, perkampungan kumuh 



 
Masalah kependudukan Indonesia dalam hal kualitas adalah masalah dalam kemampuan sumber 
daya manusianya. Di Indonesia, masalah kualitas penduduk yang terjadi dipengaruhi oleh masih 
rendahnya tingkat pendidikan, rendahnya tingkat kesejahteraan yang kemudian dapat berpengaruh 
pada pendapatan per kapita masyarakat tersebut. Rendahnya pendapatan perkapita dapat 
menyebabkan orang tua tidak mampu menyekolahkan anaknya, sehingga banyak anak yang putus 
sekolah atau berhenti sekolah sebelum tamat sehingga menimbulkan pengangguran , kejahatan 
dan masalah social lainnya. 
 Itulah materi yang dapat ibu sampaikan kita masuk pada sesi evaluasi 
1. apa yang dimaksud dengan dinamika penduduk? 
2. sebutkan factor factor yang mempengaruhi dinamika penduduk! 
3. sebutkan empat peringkat terbesar urutan penduduk di dunia! 
4. bagaimana perebaran penduduk di Indonesia ? Jelaskan! 
5. apa yang dimaksud dengan komposisi penduduk? 
6. permasalahan apa yang akan muncul jika pertumbuhan penduduk  terlalu cepat?  
 
 

 

 


